
 
CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

   

Essa sessão foi registrada através de notas taquigráficas do Setor de Taquigrafia e 

revisada pelo Setor de Revisão da Câmara Municipal de Aracaju   
                          

 e-mail: setortaquigrafiacma@gmail.com 
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(a ata desta Sessão está disponível em: https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-

sessoes) 

  

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Bom dia, senhores, senhoras, autoridades, secretários, vereadores. É com muita 

alegria que iniciamos o ano legislativo 2024 na Câmara Municipal de Aracaju. Sejam 

todos bem-vindos. Devido ao acompanhamento do Regimento Interno, sob a proteção 

de Deus e em nome do povo aracajuano, declaro aberta a presente sessão. Abrimos e 

suspendemos até a chegada do líder maior do Executivo municipal. A sessão está 

suspensa. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Bom dia a todos. Reaberta a sessão. Eu vou começar pedindo aos assessores 

que, por gentileza, desocupem o plenário para que a gente possa acomodar os 

secretários, os vereadores e demais autoridades. Inicialmente, convido para compor a 

Mesa o Excelentíssimo senhor Prefeito da cidade de Aracaju, senhor Edvaldo Nogueira. 

Convido ainda o senhor Luís Roberto, secretário de Estado de Desenvolvimento Urbano 

e Infraestrutura, neste ato, representando o Excelentíssimo senhor Governador do 

Estado de Sergipe, Fábio Mitidieri. Convido todos e todas para ouvirem de pé o Hino 

Nacional. (Hino). Solicito ao 1º secretário a leitura do Expediente. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – LEITURA DO 

EXPEDIENTE  

Muito bom dia, senhor presidente, muito bom dia a todos os presentes.  

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes
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Expediente Ordinário, 06 de fevereiro de 2024.  

Veto parcial ao Projeto de Lei n.º 412/2023, de autoria do Poder Executivo 

(leu). 

Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2024, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2024, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Lei n.º 389/2023, de autoria do Vereador Cícero do Santa Maria 

(leu).  

Projeto de Lei n.º 399/2023, de autoria do Vereador Eduardo Lima (leu). 

Projeto de Lei n.º 408/2023, de autoria do Vereador Ricardo Marques (leu). 

Ofícios:  

Ofício n.º 1/2024, de autoria do Vereador Nitinho (leu). 

Ofício nº 2/2024, de autoria da Vereadora Emília Corrêa (leu). 

Lido o Expediente e os avisos, senhor presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

Já cumprimentamos o nosso prefeito; o nosso secretário, que está 

representando o governador; cumprimento ainda o senhor Jeferson Passos, secretário da 

Fazenda Municipal; cumprimento o nosso querido Sidney Amaral, Dr. Sidney, 

procurador do município; o nosso querido vereador, grande amigo, vereador Joaquim da 

Janelinha, secretário de Articulação Política; secretário Halisson Souza, que está aqui a 

nossa direita, grande amigo também; Eliziário Sobral, controlador-geral; meu professor 

Victor Rollemberg, que está aqui escondidinho, mas sei que esta ali; nosso tenente-

coronel, Sílvio Prado, grande amigo também; o nosso querido Luciano Correia, 

presidente da FUNCAJU; Bruno da EMSURB; Jorge Fraga do Turismo; Alan Lemos da 

Secretaria de Meio Ambiente; Ferrari da EMURB; Ricardo Abreu da Educação; Simone 

Santana; Edivaneide Lima, presidente da FUNDAT. Acho que todos foram 

cumprimentados, não se esqueceram de ninguém, não é? Inicialmente, gostaria de 

desejar, mais uma vez, um 2024 – agora mais de perto – muito próspero, com muita 

saúde e realizações para todos nós. Que a Câmara dos Vereadores de Aracaju possa 

continuar prestando um grande serviço à sociedade, fazendo esse grande trabalho que 

nós temos feito ao longo dessa jornada. Tenho certeza de que, independentemente do 
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resultado, em termos de um ano de eleição, nós continuaremos com o mesmo afinco, 

nós continuaremos com o mesmo ritmo nesta Casa parlamentar, porque é isso que o 

contribuinte aracajuano, é isso que a população espera de nós. Então, quero desejar um 

grande 2024 a todos nós e, agora, vamos ouvir o nosso Prefeito Edvaldo Nogueira, a 

mensagem que ele traz não só para esse parlamento como para toda a cidade de Aracaju. 

EDVALDO NOGUEIRA – PREFEITO DE ARACAJU  

Bom dia a todos. Bom dia a todas. Eu quero saudar o Presidente da Câmara 

Municipal de Aracaju, Vereador Ricardo Vasconcelos. Quero saudar o 1° secretário, 

Vereador Pastor Eduardo Lima. Quero saudar o 2° secretário, Vereador Binho. Quero 

saudar a 3° secretária, Vereadora Sheyla Galba. Quero saudar o Professor Bittencourt, 

vereador líder, nosso líder nesta Casa. Quero saudar o Vereador Vinícius Porto. Quero 

saudar o Vereador Paquito de Todos. Quero saudar o Vereador Sargento Byron do 

Estrela do Mar. Quero saudar o Vereador Breno Garibalde. Quero saudar o Vereador 

Ricardo Marques. Quero saudar o Vereador Cícero do Santa Maria. Quero saudar a 

Vereadora Professora Sônia Meire. Quero saudar o Vereador Camilo Daniel. Quero 

saudar o Vereador Elber Batalha. Quero saudar o Vereador doutor Manoel Marcos. 

Quero saudar o Vereador Anderson de Tuca. Quero saudar o Vereador Miltinho Dantas. 

Quero saudar o Vereador Soneca. Quero saudar o Vereador Bigode do Santa Maria. 

Quero saudar o Vereador Joaquim da Janelinha que além de Vereador é secretário 

municipal de Articulação dos Municípios e quero, então, saudar e agradecer a todos pela 

solidariedade, pelo apoio, pelo trabalho desenvolvido nesses anos em benefício da nossa 

sociedade e da nossa cidade. Quero saudar meu querido amigo, parceiro, secretário de 

Estado do Desenvolvimento Urbano e da Infraestrutura, que nesse ato representa o 

Governador do Estado, Fábio Mitidieri, meu querido amigo, irmão, Luiz Roberto. 

Quero saudar meu querido amigo e secretário municipal, Jefferson Passos, secretário da 

Fazenda. Quero saudar Alisson Souza, secretário de Governo. Quero saudar Vitor 

Rollemberg, secretário do Desenvolvimento Econômico e Inovação. Quero saudar o 

secretário Presidente da FUNCAJU, Luciano Correia. Quero saudar o tenente-coronel 

Silvio, secretário da Defesa Social. Quero saudar Eliziário Sobral, controlador geral do 

município de Aracaju. Quero saudar Bruno Moraes, presidente da EMSURB. Quero 

saudar o secretário Alan Lemos, secretário do Meio Ambiente. Quero saudar Jorge 

Fraga, secretário do Turismo. Quero saudar Sérgio Ferrari Vargas, presidente da 

EMURB. Quero saudar Ricardo Abreu, secretário municipal da Educação. Quero saudar 
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Simone Santana, secretária da Educação. Quero saudar Edivaneide Lima, presidente da 

FUNDAT. Quero saudar Silvio Sidney Amaral. Sidney, muito obrigado pela presença, 

nosso querido secretário procurador geral do município de Aracaju. Quero saudar o ex-

vereador Sávio Neto de Vardo. Quero saudade as demais autoridades presentes. Quero 

saudar meus senhores e minhas senhoras da imprensa. Quero saudar os representantes 

do transporte alternativo que se encontram na galeria, já os encontrei, já os abracei 

quando cheguei. Minhas senhoras, meus senhores, jamais imaginei que esta seria uma 

jornada tão longa e tão gratificante. Jamais sonhei e um dia explico a vocês, em um 

momento de descontração, porque coloquei essa frase aqui. Jamais sonhei que chegaria 

a esse ponto da minha existência, aos 63 anos, exercendo o meu 4° mandato de prefeito 

de uma cidade tão incrível, tão linda e de um povo tão acolhedor. Aracaju me escolheu 

pelo voto e me deu uma grata missão de cuidar dos seus destinos de modo que 

participar mais uma vez da abertura dos trabalhos legislativos desta Casa me honra 

muito, pois chego aqui com um sentimento de estar cumprindo bem o meu dever. Não 

digo de dever cumprido porque ainda tem um ano, 11 meses. Com um conjunto imenso 

de entregas feitas à cidade e com um pacote de ações com recursos já assegurados que 

darão as condições para a nossa capital seguir crescendo e se desenvolvendo com a 

inclusão social, com igualdade de direitos e oportunidades, com sustentabilidade e com 

modernidade. Senhoras vereadoras, senhores vereadores, este é o último ano do nosso 

mandato atual. Encerro, em 2024, um período de 8 anos à frente da prefeitura de 

Aracaju, tempo no qual colocamos em prática um projeto de cidade que deu muito 

certo, que se materializou em melhoria da qualidade de vida de todos os aracajuanos. 

Não há um só ponto dessa cidade, um só local dessa cidade, aonde não tenhamos 

chegado com obras, com melhoria, com infraestrutura urbana, com educação e saúde e 

de qualidade, com assistência social, com a presença efetiva do poder público. Esse é 

um orgulho muito grande para mim, todo lugar dessa cidade tem uma obra, um serviço 

de qualidade da prefeitura de Aracaju. De 2017 até agora, foram 154 obras concluídas 

pela nossa gestão em Aracaju que somaram um investimento de R$ 1 bilhão de reais, 

valor nunca antes alcançado na nossa história, o que demonstra, claramente, o nosso 

compromisso com a cidade e o cumprimento das promessas que fizemos aos 

aracajuanos. Com os esforços empreendidos por nosso governo para alcançar o 

equilíbrio fiscal e com o planejamento estratégico antenado às reais necessidades da 

cidade, criamos as condições de colocar em curso uma administração capaz de atender 

ao cidadão. Melhoramos a prestação de serviços públicos em todas as áreas e podemos 
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avançar em novos campos como na resiliência da cidade diante das chuvas, na 

implantação de moderno campo de iluminação pública 100% de LED, na construção da 

primeira maternidade pública municipal, no funcionamento das primeiras escolas de 

tempo integral no nosso município. Também disponibilizamos mais de mil serviços 

públicos de forma digital, criamos o primeiro Centro de Referência de Atendimento à 

Mulher Vítima de Violência, aplicamos mais de 130 toneladas de asfalto no pavimento 

da cidade e colocamos em funcionamento quatro corredores de transporte público. Além 

disso, 34 comunidades, entre bairros e loteamentos, foram dotadas de infraestrutura 

urbana. Para milhares de aracajuanos, isso significou, meus senhores e minhas senhoras, 

uma nova vida, plena de dignidade, de respeito porque só quem saía de casa para 

trabalhar ou estudar com sacola plástica nos pés, como muita gente saía nos bairros de 

Aracaju, quando chovia, botava uma sacola de mercadinho para poder não pisar na 

lama, é que sabe o valor real de uma rua saneada e pavimentada. No momento, estamos 

construindo mais de 1.500 casas para as pessoas que mais precisam, realizando para 

milhares de pessoas o direito básico a uma casa de verdade, que eles podem pela 

primeira vez chamar de suas. Essa é a razão de ser do Estado, vemos conquista em todos 

os aspectos da vida da cidade, ampliamos o investimento em mobilidade urbana com o 

novo Terminal do Dia, no mercado, as reformas dos Terminais do Dia e da Atalaia. 

Ampliamos o investimento em mobilidade urbana com o novo Terminal do Mercado e 

as reformas dos Terminais do Dia e da Atalaia. Garantimos subsídios para renovação de 

frota que, desde 2019, já foi renovada em 30% e para o congelamento das tarifas que 

não subirão até o final deste ano, reduzindo o impacto do transporte no bolso dos 

trabalhadores aracajuanos e o mais importante, a longo prazo, demos início à licitação 

do transporte público que vai possibilitar uma estrutura mais eficiente de transporte 

público na Região Metropolitana. Além de manter e aprimorar constantemente o nível 

de atendimento da rede municipal de saúde, implantamos o prontuário eletrônico, o 

aplicativo mais cidadão, colocando a ação da saúde municipal em um patamar mais 

elevado, além do trabalho extraordinário nos 2 anos da pandemia da COVID. Criamos o 

auxílio municipal especial, o AME, com previsão de atender 1.500 famílias até o final 

deste ano, com um valor mensal de R$ 300 reais, ampliando a rede de proteção social da 

prefeitura de Aracaju e ajudando a garantir que nenhum aracajuano volte a passar fome. 

A Maternidade Lourdes Nogueira já nasceu como um marco na história da cidade. A 

primeira maternidade municipal da história de Aracaju já trouxe ao mundo, da 

inauguração até hoje, 2.812 novos bebês, dos quais 972 são filhos de pessoas de outras 
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cidades e até de outros estados, que vieram ter seus filhos em Aracaju porque sabiam 

que eles viriam ao mundo contando com o cuidado, a atenção e o carinho que já se 

tornaram referências de humanização no atendimento às mães e aos bebês. É um 

trabalho, é muito trabalho, é muito resultado, é muito esforço conjunto, é a presença real 

da prefeitura na vida dos aracajuanos. Mais do que um slogan, o nosso foco sempre foi 

cuidar da cidade para as pessoas. Senhoras e senhores, senhoras vereadoras, senhores 

vereadores, enquanto íamos transformando Aracaju, dia a dia, não paramos de buscar 

novas formas de fazer a cidade crescer. Por isso, conquistamos um financiamento junto 

ao Banco Interamericano do Desenvolvimento, o BID, no valor de R$ 300 milhões, com 

os quais estamos desenvolvendo uma série de projetos, sendo o principal deles a 

Avenida Perimetral Oeste, uma obra gigantesca, que vai abrir uma nova via de 

desenvolvimento para a cidade. Todas as obras desse projeto já estão em ritmo 

acelerado e, em breve, serão entregues aos aracajuanos. Quero aproveitar para agradecer 

o apoio da Câmara na aprovação desse projeto. Com esses recursos também estamos 

revitalizando o Parque da Sementeira, construindo mais de 400 casas no Lamarão, 

escolas, equipamentos de saúde de assistência social, dezenas de praças, ecopontos e 

outras obras que beneficiam a população. E já demos também início às primeiras obras 

com os recursos do financiamento conquistados no nosso governo com o Novo Banco 

do Desenvolvimento no valor de R$ 500 milhões. Aproveito para agradecer à Câmara a 

aprovação desse projeto. É o Projeto Aracaju Cidade do Futuro. Assim nominamos 

porque esse conjunto de realizações criará as condições para que nossa cidade alcance 

um novo patamar de crescimento sustentável, com ações de saneamento, mobilidade, 

saúde e inclusão social. Deste pacote de obras, já temos em andamento a completa 

revitalização da Avenida Tancredo Neves e a urbanização da Veneza 2, mais outras 20 

obras serão executadas com esses recursos, entre elas a construção de uma grande 

avenida e um grande canal na Zona de Expansão, que será o caminho do 

desenvolvimento para as futuras gerações. Ainda nesta área, faremos toda a 

infraestrutura da Areia Branca, do Mosqueiro, da segunda etapa do Paraíso do Sul, do 

Costa verde, entre outras regiões. Com esses recursos, também realizaremos a dragagem 

do Rio Poxim, que era um sonho pessoal meu e da população que mora naquela região 

para acabar de uma vez por todas com os alagamentos no JK, Sol nascente e Largo da 

Aparecida na Jabotiana. Faremos ainda a infraestrutura do canal da Anísio Azevedo, do 

canal do Médici e a recuperação e requalificação das avenidas Maranhão e Visconde de 

Maracaju. Essas obras estão construindo a base material da Cidade do Futuro. São obras 
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de aço e concreto, de asfalto e cimento, necessárias para que a cidade continue 

avançando, mas o nosso maior investimento nessa cidade que sonhamos para o futuro 

continua sendo nas pessoas. Todas essas obras têm a finalidade de melhorar a vida das 

pessoas, por isso, posso dizer que fizemos uma revolução na educação em Aracaju e 

esse, talvez, seja o legado mais importante que poderemos deixar. Porque, assim como 

Anísio Teixeira, Darcy Ribeiro e outros teóricos da educação, eu acredito que o melhor 

legado que podemos deixar para os nossos jovens e crianças é educação de qualidade. E, 

nesses 7 anos, nós fomos muito além do que poderia ser apenas uma repetição do 

discurso comum. Estabelecemos um novo padrão de estruturas físicas nas escolas e 

creches municipais, extinguindo a distância de qualidade entre escolas públicas e 

privadas. Posso afirmar hoje que as novas escolas da rede municipal não deixam nada a 

dever as melhores escolas particulares de Aracaju. Esse é o nível de respeito com que 

tratamos a educação e que vai muito além das obras físicas. Avançamos na implantação 

de escola de tempo integral, estabelecemos um conceito moderno de educação do qual, 

em breve, colheremos frutos na forma de cidadãos mais preparados. Aliás, já estamos 

colhendo agora, Aracaju se tornou a segunda capital do Brasil com o maior crescimento 

do IDEB em 2023. Mas não paramos em nenhum momento. Na última quinta-feira, 

assinei o decreto que autoriza a realização de concurso para contratação de professores. 

Não apenas 500 novos empregos e atendendo a uma demanda da sociedade, mas 

principalmente renovando o magistério municipal para que possamos continuar 

ampliando ainda mais a qualidade de ensino na nossa rede. Ontem mesmo, alguns 

vereadores estavam presentes, o Vereador Bittencourt, o Vereador Binho e o ex-vereador 

Fábio Meirelles. Ontem mesmo, nós participamos, eu participei, alguns vereadores 

estavam presentes na aula inaugural do novo ano letivo da rede municipal. E posso 

afirmar, meus senhores e minhas senhoras, que foi um dos momentos mais especiais de 

todo o meu mandato, porque demos mais um passo importante no nosso projeto de 

educação integrando a tecnologia ao cotidiano das escolas e dos alunos. É o programa 

Educatec que nós lançamos. Iniciamos no ano passado, em dezembro, a distribuição de 

25 mil notebooks. Ontem, entregamos 1.400 notebooks a 1.400 alunos das escolas que 

estavam lá presentes, 5 escolas presentes no Teatro Tobias Barreto. Nós adquirimos 

esses equipamentos para os alunos do Ensino Fundamental e da Educação de Jovens e 

Adultos. São computadores que podem ser levados para casa. Com chips para acesso à 

internet e que ajudarão de maneira significativa na inclusão digital das famílias 

aracajuanas e no acesso aos serviços municipais, porque, além de estarem embarcados, 
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nos computadores, programas educacionais, grande parte deles; os computadores vão 

ficar à disposição da família e a família pode acessar os serviços municipais e pode ter 

acesso à digitalização. Hoje, nós temos mais de 1.000 serviços que a pessoa pode fazer 

digital, mas a pessoa que mora na periferia, que não tem um computador, não tem 

condições de fazer o acesso. E esses 25 mil computadores, que serão distribuídos para 

as nossas crianças, além de possibilitarem o aprendizado delas serão um elemento de 

inclusão digital das famílias de baixa renda na nossa cidade. Todas as salas de aulas das 

79 escolas da rede municipal serão equipadas com tela touch screen de 75 polegadas. As 

escolas municipais não serão apenas de quadro negro, apagador e giz, elas serão escolas 

de inclusão. E o professor poderá dar aulas interativas e utilizar todos os recursos que a 

informática e a internet podem oferecer. São 800 telas. Além disso, iniciamos também a 

instalação de câmeras de reconhecimento facial que vão substituir as chamadas. Não vai 

ter mais chamada na escola municipal. Menino entra, reconhecido facialmente, o nome 

dele já vai para a presença na caderneta e o pai já recebe um SMS: "seu filho chegou à 

escola". Esse reconhecimento vai substituir as chamadas e dará aos pais tranquilidade de 

saber, em tempo real, que seu filho está na escola. Também estamos instalando 2 

câmeras em cada sala de aula como forma de garantir a integridade do patrimônio 

público e, principalmente, a segurança dos alunos e professores. Essa, talvez, seja a obra 

mais importante de todo o meu tempo como prefeito de Aracaju. Estamos falando aqui 

do futuro e do espírito das novas gerações. Minhas senhoras e meus senhores, iniciei 

essa mensagem falando da minha gratidão à cidade e também do fato de que esse é o 

último ano do meu mandato, mas isso não significa dizer que o trabalho está terminado. 

Temos ainda um ano inteiro pela frente em que continuaremos a levar qualidade de vida 

para os aracajuanos por meio de mais e melhores obras e serviços. E, para isso, como 

tem sido ao longo desses 7 anos, a parceria com a Câmara Municipal de Aracaju será 

fundamental,  será necessária a participação e o engajamento de todos nós. É o nosso 

dever como depositários da confiança do povo aracajuano. Temos, é claro, visões 

diferentes e posições diferentes sobre a cidade. Para mim, isso não é apenas normal 

como é salutar não termos a mesma opinião, termos diversidade, pensarmos diferentes. 

É assim que, dialeticamente, construímos um novo de maneira plural e democrática e 

atendemos às necessidades mais diversas da nossa gente. Aracaju sai mais forte desse 

debate. Todos nós cumprimos um papel muito importante e necessário nessa enorme e 

complexa engrenagem que é a administração pública, mas, mesmo com visões 

diferentes que possamos ter, é preciso dar as mãos e nos unir em torno daquilo que é 
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comum a todos nós, a cidade. O lugar onde construímos nossa identidade, edificamos 

nossas carreiras, criamos nossas famílias. Ela transcende a política e os tempos. A 

cidade é maior que todos nós. E, quando ninguém mais se lembrar da nossa passagem 

pela Terra, ela continuará aqui, a cidade. Resiliente, feita daquilo que nós construímos. 

Esse é o verdadeiro e mais duradouro legado que podemos deixar de nossa atuação na 

vida pública. Esse é o projeto que deixo nas mãos da cidade e pelo qual peço mais uma 

vez a vossa colaboração. Um beijo no coração. Fiquem com Deus. Muito obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Antes de declarar encerrada esta Sessão, nosso Prefeito Edvaldo Nogueira 

pediu para ter uma palavrinha com os vereadores no Gabinete da Presidência. Então, 

peço que todos se dirijam, após o término, até lá. Declaro encerrada esta sessão com o 

Hino do Estado de Sergipe. Convoco uma Sessão para o dia de amanhã no horário 

regimental. Bom dia a todos e a todas. Fiquem com Deus e até uma próxima. (Hino do 

Estado de Sergipe). 

 

 

 

Texto revisado por Sílvia Souza Santos Vasconcelos. 


